

呵护绿水青山 铸造金山银山

——铜钹山镇经济社会发展纪实

本报记者 陈朝晖



人间仙境鹤桥谷

2019年,铜钹山镇牢固树立“五大发展理念”,继续突出“千年封禁山、最佳养生地”的主题,全镇上下同心同德、鼓足干劲、克难攻坚,生态旅游和经济社会呈现出良好发展态势。经济运行稳中有进,主要指标较去年均实现了明显增长。全镇实现财政收入7704.1万元,全年游客接待量达46万人次,旅游综合收入达2.82亿元,农民人均收入同比增长8%。

项目建设扎实推进。全镇共实施投资500万元以上的重点项目6个,总投资达3.9亿元。紧紧围绕国家宏观政策和发展规划,围绕产业发展、基础设施、社会事业、民生工程,加强项目储备和沟通衔接,多渠道、多层次、全方位争取项目资金,实现项目滚动发展。其中投入达1200万元的石溪徐田-岭底高庄公路拓宽改造项目完成初步设计,小丰、高庄、徐田乡村旅游提升项目基本实施完成。

民生福祉明显改善。精心组织实施各项民生工程,着力解决弱势群体生活问题。全年累计发放低保、五保补助资金合计364.31万元。及时足额发放贫困残疾人生活补贴、重度残疾人护理补贴、精神残疾人药补,为47个残疾人办理了残疾证。退役军人服务保障工作得到加强,完成退役军人及优抚对象信息采集403人次。扎实推进殡葬改革,公益性墓地建设选址避开“三沿六区”和待开发景区,已建成墓穴1000余座,统一采用卧式墓碑,遗体火化率100%、骨灰入葬公墓率达100%。教育质量不断提升,铜钹山中学2019年中考600分以上6人,同比成绩显著提高。医疗水平不断提高,实现贫困家庭医生签约服务全覆盖。

美丽乡村建设向好。全力推进美丽乡村建设,安全饮水、亮化提升等工程完成建设,污水处理管网工程全面实施,村庄道路硬化工程完成标前审计。拆除无功能建筑、乱搭乱建31处,清理乱堆乱放53处,改厕完成205户,村庄品味得到有效提升。出台农村人居环境整治方案,充分发挥农村党员干部群众主体作用,高频次开展调度,清理生活垃圾850吨、建筑垃圾22处。每年投入179万元与“祥和”服务外包公司签订卫生保洁协议,打好农村集镇秩序整治战,打造农村宜居环境。

旅游服务快速发展。继续着力建设“大景区”格局,以发展生态旅游、乡村旅游、休闲旅游为主要方向,打造了一批新兴旅游景点,不断推动旅游事业发展,2019年旅游总收入582.72万元。“鹤桥谷”成为后起之秀,打破了九仙湖景区“独占鳌头”的局面,形成以鹤桥谷、九仙湖、白花岩、木城关、千年红豆杉为主体,乡村旅游点遍地开花的旅游格局。同时全面推行“大联票”制度,强化了景区联动效应。充分运用网络营销,“铜钹山微讯”每日实时推送旅游资讯,为目标游客提供即时服务。扩大媒体宣传,积极承办摄影大赛、女子散曲社周年庆典、文学社采风之行等文艺活

动。野外拓展训练、小丰村菜园私人定制等一批体验型旅游项目,促进了景区旅游产品向多元复合型转变,成功申报徐田秀美乡村示范点为江西省3A级乡村旅游点。同时,借助国家森林公园4A级旅游景区大平台,加大发展原生态、乡土味等土特产品的扶持力度。充分利用微商、淘宝、抖音等平台,拓宽销售渠道,用直播带货的方式将腊肉、笋干、鱼干、铁皮石斛糕点等土特产品推广出去。加大强化战略合作,继续保持与浙江省江山廿八都镇、福建省浦城盘亭乡联合开展赣浙闽三省边界全域旅游战略合作,打开游客互送、资源共享、合作共赢的新局面。

生态名片亮点纷呈。全面落实“绿水青山就是金山银山”理念,稳步推行“林长制”,围绕“护绿、管绿、用绿、活绿”,积极开展林业保护增效行动。投入1000多万元建设河流沿线生活污水处理工程,关停污染源企业6家,取缔非法采砂洗砂场8个,对21座小水电站摸排核实,暂停莹石开采活动,责令矿业公司停止探矿和停产整改。实施“蓝天工程”,制止野外用火,关停燃煤锅炉,取缔裸露尾矿区,要求矿区加装喷淋



千年红豆杉

抑尘设施,关闭拆除所有垃圾焚烧炉,让“中国天然氧吧”“江西低碳旅游示范景区”“江西省生态旅游示范区”等荣誉称号名副其实。

精准扶贫成效显著。以产业助力脱贫,运用“合作社+基地+农户”等方式,突出特色产业优势,着力发展茶叶、马家柚、猕猴桃、杨梅等特色产品,不断增加贫困农民收入;切实推进医疗、教育等扶贫保障政策,累计为全镇1538个贫困人口代缴城乡居民基本医疗保险和大病保险,为943人次贫困患者报销医疗费用570.88万元,2020年度内建档立卡户子女上学资助实现全覆盖,为建档立卡贫困户398人次减免代收费、学杂费等近66.63元;实施好基础设施项目,持续排查解决“两不愁三保障”及饮水安全问题,抓好整改,补

齐短板。整合各类扶贫项目资金930.7万元,大力实施道路硬化、改水、改厕等基础设施建设,极大改善农村居住环境,提高了贫困户的生活水平。实行扶贫对象动态管理,完善边缘户及脱贫监测户动态监测预警和帮扶机制,坚决如期完成脱贫攻坚任务。

社会大局和谐稳定。创新矛盾纠纷排查化解机制,坚决把群众的问题和诉求解决在基层,把矛盾纠纷和信访隐患化解在萌芽状态。全年共受理矛盾纠纷156件,调处成功156件,调解成功率100%。共办理市长热线办36件信访件,江西网上信访办结13件信访件,化解信访积案2件。充分发挥网格管理员在基层社会治理中的作用,一网清系统运用成效明显。深入推进扫黑除恶专项斗争,建立健全合力打击长效机制,与公安等部门紧密配合,开展联合执法,充分发挥网格信息员、志愿者等群力量,深入田间地头、走进千家万户,实现涉黑涉恶线索摸排和宣传全覆盖,增强人民群众满意度和安全感。

作风效能持续优化。该镇党委、政府严格落实全面从严治党主体责任和“一岗双责”,完善落实党风廉政建设主体责任纪实工作制度。开展“不忘初心、牢记使命”主题教育,全面落实党风廉政建设责任制,健全完善廉政风险防控长效机制。严格管控三公经费,降低行政成本。加强政务信息公开,推行“互联网+政务服务”,规范便民服务管理,提高服务办事效率;完善报账审签、公务接待、公车管理等制度,机关管理更加规范;认真听取各方面意见,自觉接受镇人大监督,办理人大代表建议和意见39件,办复率100%;持续深化放管服改革,优化服务环境,完成镇为民服务中心和综治大厅建设,严格贯彻落实政务服务工作要求,深入推进“一网、一门、一次”改革,让百姓少跑腿、数据多跑路,加快政务服务建设;深入落实勤政廉政,贯彻落实意识形态责任制,推进政府效能建设,始终聚焦党员干部的精神状态、责任担当,聚焦群众痛点难点,持续整治群众身边腐败和作风问题,提升群众获得感。

潮平两岸阔,风正一帆悬。在新的一年里,该镇将在加快发展、争先进位、打赢打好三大攻坚战,促进安全稳定和谐发展等方面发力,继续突出“千年封禁山、最佳养生地”的主题,举全镇之力抓好七星水库饮水工程、石溪徐田至岭底高庄道路拓宽改造、广丰区农民学院铜钹山校区(苏维埃教育中心)、铜钹山红色教育基地、小区(危旧房)改造建设、石溪乡村旅游、污水处理、军潭山(萧村岭、大丰)三座危隧改造、岭底至小丰公路维修改造、军潭经高阳至岭底五墩公路“白改黑”等项目建设,竭力打造健康旅游目的地,成为高铁时代华东旅游新亮点,实现经济社会的大发展大突破大变化!



九仙湖风光